



长三角扎实推进一体化发展

长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会

本报记者 杨洁 杨欢

开发者大会，一个饱含想象力与创造力的词汇。科技公司的开发者大会是一场创新盛宴，总是吸引极客们趋之若鹜。而今，当“被开发”的主体是国家战略的试验田，又将演绎出多少激动人心的创新故事？

今天上午，上海国家会展中心，长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会拉开帷幕。以“跨域一体，绿色共生”为主题，各路高手齐聚一堂，共同为这片“最江南”之地探索发展新路。

上海

江苏

浙江



跨域破圈 开发者共商共建最江南

各路高手齐聚大会 探索长三角发展新路

生态绿色

“水乡客厅”揭开面纱

三峡集团、阿里巴巴、华为、复旦大学……赫赫有名的12路高手化身“开发者”，齐聚青吴嘉。今天上午，长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟正式启动，将凝聚多方智慧，为长三角更高质量发展持续赋能。

开发者联盟缘何而生？“在示范区执委会统筹指导下，由有意愿参与示范区建设的12家联盟创始成员单位本着平等、自愿、互利和共赢的原则，共同发起并成立。”一体化示范区执委会副主任张忠伟介绍，联盟将探索从项目协同转向全面一体化合作模式，建立一个全新的生态经济发展秩序，实现共商、共建、共管、共享、共赢的目标。

联盟创始成员共有12家，包括三峡集团、阿里巴巴、华为、中金公司、中美绿色基金、中新集团、中国城市规划设计研究院、上海城投、普华永道、复旦大学、上海交大医学院、新华社长三角采编中心等。

细数12家创始成员，不难发现，“多元化、广覆盖”已成为一大特色。从机构类型看，汇聚多种不同类型的市场主体，以及金融机构、媒体、研究机构与重要智库；从地域分布看，5家企业中，沪苏浙的龙头企业各有1家，还有2家来自长三角以外的地区，另外7家创始成员都是面向全国乃至全球的；从行业属性看，创始成员大多分布在数字经济、智慧城市、科技创新、园区建设、金融发展等领域，可以成为示范区重要的智力合作伙伴。

联盟首任轮值执行长由三峡集团担任。“开发者联盟体现了‘产学研用政’多方合作，联盟内有企业、高校、金融单位等，我们可以通过这种组合，实现优势互补。”三峡集团副总经理孙志禹告诉记者，过去一年来三峡集团在长江大保护工作中探索可借鉴、可复制、可推广的经验，这些实践将在下一步为长三角一体化尤其是示范区的生态环境作出积极贡献。

“长三角一体化包括了教育、医疗等多领域、全方位的互联互通，高校在其中大有可为。”复旦大学党委书记焦扬表示，近年来，服务长三角科技创新和产业发展，复旦开展了大量工作。“复旦-华为新工科融合创新中心”成立，打通从人才培养到科研攻关的全过程；牵头“华东五校”组建长三角高校智库联盟，提升资政服务能力；复旦与青浦达成战略合作，复旦大学义乌研究院正式揭牌，构建产教融合育人基地……“我们将进一步加强校地、校企合作，培育更多高层次创新人才，为长三角一体化发展蓄能、蓄才、蓄势。”

“联盟的成立，为我们搭建了一个建言献策、政企合作的平台。”阿里巴巴集团副总裁陶雪飞表示，未来将携手其他“盟友”，围绕数字长三角领域，共同推进商业、服务、民生等领域的数字化发展，让长三角市民的交通出行、跨省旅游更舒心、更便利。

量的建设中，将它建设成为实践地、展示区与引领区。”

“这是一块极富潜力的‘世界级料子’，有春秋的水、唐宋的镇、明清的建筑、现代的人。而所谓‘客厅’，就是要以共建共享为原则，布局建设多样的生态绿色、创新聚落、文旅休闲等特色空间。”示范区执委会生态与规划建设组虞先金称，“水乡客厅”以江南意象、水乡基因、创新聚落、蓝色珠链为总体意象，在凸显生态理念的同时，也将文化交往和创新服务功能植入其中。

“‘江南水乡客厅’位于‘跨省域、最江南、最核心’的独特片区。”中国城市规划设计研究院上海分院城市设计所所长、高级城市规划师刘迪告诉记者，这里未来将形成“一点三园、三区三道”的空间结构——

■ “一点”观江南意象 以两省一市交界点为“长三角原点”，将建设连接三地的、具有标志性的构筑物，体现三地合作关系。

建的示范意义。

■ “三园”显水乡基因 将打造水乡湿地、桑基鱼塘、江南圩田三个展示园，展现湿地净化、水源涵养、循环农业、圩田再造等低碳技术应用与江南水乡生态景观。

■ “三区”集创新聚落 依托青浦华为科创小镇、嘉善祥符荡创新绿谷、汾湖高铁新城等片区，将以存量改造和新建相结合的方式，在现有古镇与村落中有机嵌入会展、文创等功能性项目。

■ “三道”链水乡风景 通过蓝道、绿道、风景道等水陆交通组织，串联自然地理和人文风景，形成人与自然和谐共生的水乡空间景观。

“未来在世界级滨湖区，人们可以在车行道饱览沿途美景，可以在绿道中健身漫步，亦可在碧波荡漾中船行。”刘迪表示，从示范区总体规划、启动区规划，到水乡单元规划和控制性规划直至地块建设，规划将逐层传导并落实，“今天‘水乡客厅’片区面向世界进行方案征集，在高起点规划、高水平建设方面，迈出了坚实的一步。”

民生福利

“同城化”让百姓更幸福

“共建一体化发展指数体系”“医保一体化建设”“共建绿色项目库”……大会现场，示范区执委会、两省一市以及两区一县政府与各类主体签订6项合作协议，助力一体化发展。

值得一提的是，这批合作项目突出跨域功能和一体化特征。例如，示范区执委会将联合国家绿色基金、交通银行、浦发银行及两区一县政府合力打造示范区绿色项目数字信息云平台；上海中医药医院将同两区一县卫健委打造中医医联体，共同完善区域中医药协作体系等。“与一般的招商引资会不同，今天签约的6个项目更突出‘合作’。它们不占地、没有投资额，但能够产生制度红利。”张忠伟介绍。

在签约项目中，“同城化”成为关键词，其中不乏与百姓生活息息相关的“民生礼包”。

这两天，医保一卡通2.0版已在示范区率先开通。签约仪式上，“示范区医保一体化2.0”合作项目成为关注焦点。

“去年9月，长三角地区异地就医门诊费用直接结算试点实现长三角41个城市全覆盖，患者只要在参保地办妥异地备案手续，就能在就医地直接使用新版社保卡直接结算。”上海市医保局局长夏科家告诉记者，“现在，示范区里的老百姓看病更方便了，如果是门诊、急诊，直接刷卡即可，如果是住院，在手机App上自主备案就行。”

未来，三地医保部门还将探索药品、诊疗项目等目录统一，率先实现医保领域的同城化。“我们希望在有关部门的指导下，所有和医保相关的事务，比如办什么、怎么办、在哪里办，都在示范区实现一体化，并形成经验复制推广。”夏科家表示。

跨域协同、惠及民生的理念，也渗透在示范区的科学规划中。现场，执委会与多家规划设计研究院携手合作，签约示范区高质量发展框架合作协议。

“怎样保留好示范区天然的河湖水系‘绿色本底’？怎样科学合理地布局城镇空间与基础设施？规划都将起到核心推动作用。”中国城市规划设计研究院院长王凯告诉记者，在示范区新一轮的规划发展中，最重要的理念就是绿色、创新、可持续。

他尤其强调了品质生活。“所有的发展都是以人为本的，好的规划建设也要围绕人的需要。尤其是这次新冠肺炎疫情发生后，我们发现了城市发展还存在一些短板，例如社区管理、社区建设，包括我们的绿地、公共空间、老人儿童的活动场地……这些都将在下一步的规划建设中重点关注。”王凯表示，坚持绿色发展、创新引领、品质生活、高水平治理有机结合，才能够促进长三角一体化示范区的全面发展。

■ 长三角生态绿色
一体化发展示范区
“水乡客厅”向世界
征集设计方案
本报记者 徐程 摄